

# Bácsmegeyei Függelenség

A BÁCSDROG-VÁRMEGYEI ÉS A ZOMBORI FÜGGELENSÉGI ÉS 48-AS PÁRT HIVATALOS KÖZLÖNYE.

Előfizetési ár: Egész évre 10 kor., negyedévre 3 kor.  
Tanítók részére: Egész évre 8 kor., félévre 4 korona.  
Egyes szám ára 10 fillér.

Laptulajdonos:

A „ZOMBORI FÜGGELENSÉGI PÁRT.”

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Erzsébet-körút 13. sz.

Közlemények és előfizetések ide küldendők.

Megjelenik: vasárnap és csütörtökön.

## Még mindig Erősdy.

Egy társadalmilag — vagy mondjuk inkább így: a *tisztességes* társadalom felfogása szerint — kivégzett emberrel foglalkozni, nem valami háladatos téma.

Minthogy azonban mostanában mindenki, különösen a kormánypárti, fizetett lapok nagyon is feszegetik ezt a kérdést, mi sem zárkozunk el az elől, hogy ebben az odíózus ügyben nézetünket és véleményünket röviden kifejtjük.

Erősdyt disqualifikálta, vagyis nem tisztességes embernek jelentette ki az a becsületbíróság, melyben az ország legismertebb arisztokratáinak némelyike foglalt helyet, sőt olyanok, a kik a *munkapártnak is korifeusai*, a kik után a választások előtt csak úgy törték magukat a kerületek és a kik közül az egyik „üldöző” még hozzá *munkapárti főispán!*

Ezek az urak jelentették ki, hogy a tisztességes társadalomban Erősdynek helye nincs.

Ebből mi következik? Hogy azok, a kik helyet foglalnak abban a társadalomban, melynek felfogása alapján a becsületbíróság döntött, az ezen társadalmi fogalmak szerint közibük nem való egyénnel *minden összeköttetést becsüntsessenek!*

És e helyett mi történt?

*Khuen-Héderváry* — a ki miniszterelnöksége mellett gróf is és az „Országos Kaszinó” tagja (hisz e nélkül talán soha sem lett volna miniszterelnök) *tüntetőleg* biztosítja *Erősdyt* továbbra is bizalmáról és becsüléséről.

Multkor is kijelentettük, hogy ósdi-nak, nem a mai korba valónak tartjuk az egész „lovagias eljárást”, de addig, a míg a társadalom és *Erősdy maga* is alávetette magát ennek, kénytelenek vagyunk mi is a becsületbíróság dön-

tését respektálni s ez lett volna első sorban is Erősdy, a kaszinó tag Khuen és a katona Fejérváry kötelessége is.

Hogy nem tették, az csak újabb fényes bizonyítéka annak, hogy ők céljaik elérésében minden törvényt — még az ő exclusiv társadalmuk törvényeit is semmibe sem veszik, inkább készek annak a társadalomnak megvetését is magukra hárítani, melyben születtek s eddig éltek, semhogy az osztrák sógor kívánságait ne teljesítsék.

Ezen ténykedésével Khuen ismét bebizonyította, hogy nem az a mérvadó, a mit egy vármegye békéje megkíván, hanem ő rá nézve az a fontos, hogy olyan emberei álljanak rendelkezésére, a kik céljai elérésében támogatják.

Jelen esetben nincs is arról szó, hogy egy becsületbíróság valakit ki akart üzni közjogi méltóságából, azt azonban egy főispántól mindenesetre meg lehet és meg kell követelni, hogy *társadalmilag is teljesen kifogástalan legyen.*

Hogy Khuen nem osztja jelen esetben ezt a felfogást, csak újabb jele annak, hogy semmibe sem veszi a közvéleményt, ha *egy* ember kegyéről van szó, mely neki mindennél — még hazájánál is többet ér.

Neki erre oly emberekre van szüksége, a kik vak eszközként szolgálják s így csak érthető, hogy tartja őket, a míg lehet, mert hiszen mit is csinálhat az az asztalos, a kinek nincs gyaluja?

Honnan venne forgácsot?

Ugy-e most már értitek?

És értitek azt is, hogy miért védik annyira az osztrák-barát munkapártiak a gyalut, hogy baja ne essék? **H.**

## Politika.

Ahányszor csak előjön a hadsereg kérdése vagy akármelyik közös intézményünk, rögtön tele vagyunk panaszszal, siránkozással, hogy így meg úgy,

ott magyar ember nem érvényesülhet, a magyar nyelv háttérbe van szorítva, magyar nem tud előre jutni stb. Hiszen igaz, a mi igaz, igen-igen sok kívánnivalót hagynak maguk után a közös intézmények, — de vizsgáljuk meg magunkat, valljuk be őszintén, nem vagyunk-e magunk is hibásak abban, hogy a magyar elem a közös intézményeknél nem tud érvényesülni?

Itt van mindjárt a hadsereg. Eddig minden honvédelmi miniszter uni sono kijelentette, hogy a magyar elem absolute nem foglalja el a hadseregben azt a helyet, a mely őt megilletné, a mi más oldalról — és ebben már a magyar társadalom a hibás — azt jelenti, hogy a magyar ifjak nem választják a katonai pályát. Gondoljuk csak meg, Troját is csak úgy tudták bevenni, hogy beopták a falovat a várfal mögé. Be kell menni a magyaroknak a hadseregbe és be kell azt a szó szoros értelmében venni. Napról-napra szívós munkával kell tért hódítani. — A gyalogságnál, lovasságnál még csak akad magyar tiszt, de a tüzérségnél, pioniroknál, pláne a tengerészetnél — már csak mutatóba.

A mi áll a hadseregre, fokozottabb mérvben illik a többi közös intézményre. — Hiszen a többi közös intézménynél nincs meg, a mi talán a katonaságnál riasztó: a vas fegyelem. Ott a közös pénzügyminiszterium, a boszniai közgazgatás, a közös külügyminiszterium, a diplomácia. Mind fényesebbnél-fényesebben dotált állásokat nyújt. A csehek, morvák, germán-szlovén stb. fajta lepi is, mint cukrot a legyek és a magyar ölbe tett kezekkel nézi és boldog, ha a postához, vagy vasúthoz címzetes, tiszteletbeli, díjtalan gyakornoknak irtózatot protekcióval bekerülhet. — Magyar fiúnak eszébe nem jutna, hogy a királyi udvarhoz forduljon állásért, mely pedig igen sok szép állást nyújt. — Nincs vállalkozási szellem. — Éppen itt a tizenkettedik órája, hogy ez megváltozzék.

\* \* \*

Visszavont petíció. A székelyhídi kerületben hárman küzdöttek a mandátumért: Fráter Loránt függetl. párti,

## Röntgen Laboratorium

ZOMBORBAN, Csihás Benő-utca 12. szám.

Rendelés egész napon át! — Mérsékelt árak!

Használtatik idegen testek feltalálására, törések és ficamok megállapítására, szív- és tüdőbajok, daganatok, csontbajok, kőlerakódások, epekövek, kórismézésére. — **Gyógycélul:** fehérvérűség, mirigydaganatok, Basedov-kór, bőrfarkas, bőrizzag, csontszu, ízületi gennyedés, hörghurut, asthma, tüdőbeszűremkedés, kéz- és lábizzadás, rákos betegség, husdaganatok stb. fájdalom nélküli gyógyítására.

Molnár Ákos Kossuth-párti és Dóczi Imre munkapárti programmal. Az általános többséget egyik jelölt sem nyerte el, a pótválasztás, a mely Fráter és Molnár között folyt le, Fráter győzelmével végződött. A kisebbségben maradt Molnár Ákos-párt nevében Kiss Sándor és társai petícióval támadták meg Fráter mandátumát. Ezt a petíciót tegnap délelőtt visszavonták.

## Rendőrfőkapitányunk és az igazság.

Szt. István ünnepén Szelencse és Bánát külvárosok egyszersmind búcsút tartanak. Ezen az ünnepnapon a két külváros népe a szállásokról, sőt a közel-fekvő falvakból: Bajmok, Csonoplya, Katymár, Nemesmiliticsről is összegyűl Kuntics Ferencz szivaci-úton levő korcsmájába táncmulatságra. Már öt év óta a rendőrfőkapitány a táncmulatságra Kunticsnak az engedélyt megadta, az idén azonban minden ok nélkül megtagadta és az ezerszámra összegyűlt nép az utcára szorult s ott járkált föl és alá. De Ferencsevics Milos szerb korcsmáros táncmulatság tartására kapott engedélyt s ide elmehetett volna a népmulát, csak hogy a mi jó hazafias bunyevác népünk kerüli Ferencsevics Milost a Konyovics párti korcsmárost. Kérdjük most már, ha Ferencsevics Milos szerb korcsmáros kapott Szt. István búcsúünnepnapján engedélyt táncmulatságra, mért nem kapott akkor Kuntics Ferencz róm. kath. bunyevác ajku Fernbach párti korcsmáros is? S ha Kuntics Ferencznek megtagadta az engedélyt, mért nem tagadta meg Ferencsevics Milodinnak? Tán csak nem azért adott engedélyt Ferencsevics Milodinnak, mert ez saját kocsiján vitte a hős mungópárt választási elnökét dr. Nikolics Györgyöt! Mellékesen felemlítjük, hogy Kuntics Ferencz becsületesen korcsmai keresetet úz, 22 évig volt a rendnek öre, ellene panasz sose merült fel, büntetve nem volt s csakis megrongált egészsége miatt ment nyugalmába. Ma havi 40 korona nyugdíjat élvez a városból. Tehát személye ellen semmi kifogás nem forog fent s így ez az ember most méltán kételkedik rendőrségünk pártatlanságában s minden igazságosan gondolkozó ember megütközik ezen az eljáráson.

Hiszen ezen embertársunk az államnak egyik adóalanya, aki az állami terhek viseléséhez több száz koronával járul évenként. Az ilyet kedvezményesíteni kellene, de nem szabad lehetetlenné tenni.

Ebből a szerencsétlen országból s így a mi városunkból is elég nagy számban vándorolnak ki az emberek s az ilyen bánásmóddal az amugy is

silány kenyérkereset miatt a kivándorlási hajlam csak fokozódik, ami idővel oda vezethet, hogy minden tisztességes, becsületes ember kénytelen lesz vándorbotot fogni a kezébe és kivándorolni oda, ahol Justitia nemcsak igazságserpenyőt tart a kezében, hanem ahol tényleg igazságosan is mér: tekintet nélkül arra, hogy valaki melyik párthoz tartozik.

Igaz, a rendőrfőkapitány tetszésére van bízva, kinek adja meg az engedélyt és kitől tagadja meg, de ez esetben nagyon is kilátszik a lóláb és az igazság istennője jól teszi, ha arcát elfedi.

## Ez az ő pártatlanságuk!

A „Világ” tegnapi számában a következő híradás jelent meg:

A bácsmezei Petrovácról (kölpényi kerület) jelentik nekünk: Az itteni csendőrök leirhatatlan brutalitással „nyomoz” egy büntető ügyben. Néhány nappal ezelőtt ismeretlen tettes fölgyújtotta a bíró szénaboglyját és levágta a jegyző komlótermését. A csendőrség ebben politikai boszút szimatolva, vallatás alá fogta a községbeli tót nemzetiségi pártnak ismertebb bizalmi férfait, csupa komoly, vagyos és becsületes parasztgazdát és hallatlan módon megkínózva őket, vallomásra akarta bírni. Így Kanya-Lacsok Mihályt a csendőrök, szövetkezve a községi rendőrökkel, a község házában zárt ajtók mögött annyira elverték, sőt hasán is megrugdosták, hogy lágyék-sérvet szenvedett. Ugyan így vallatták Kanya-Lacsok öreg atyját is. Lacsok Károly gazda kiskorú fiát valóságos spanyol torturának vetették alá. A gyerek ujjai közé fadarabokat téve, addig szoritották kezét, míg ujjaiából ki nem serkedt a vér. A fiú többször elájult, de vallani semmit sem tudott. Egy Kukucska Pál nevű embert ugyancsak zárt ajtók mögött puskatussal úgy mellbe és gyomorba verték, hogy elterült a földön, ahol azután iszonyatosan megverték, majd pedig kidobták az utcára. A brutális csendőrök egyike még utána kiáltotta:

Ha feljelentesz, vagy az ujságba kiíratod, hogy elvertelek, az utcán ütlek le, mint egy kutyát! Nem bánom, ha azután néhány hónapot ülnöm is kell miatta!

Hasonlóképp bántak el a csendőrök Tordai Jánossal is. Hlavács János gazdát pedig az egyik csendőr az utcán nyilvánosan fölpofozta.

A „nyomozásnak” ez a módja óriási elkeseredést szült az egész környéken. Följelentették az eseteket a csendőrparancsnoknál, de az még csak a vizsgálatot sem rendelte el a csendőrök ellen, mire följelentették újra, most már Zomborban az alispánnál. Általános a vélemény, hogy ezek a visszaélések politikai boszura vezetendők vissza, mert az egész község „Hodzsa-párti” és a legutóbbi választáskor is a nemzetiségi Nikolicsra szavazott le. Ugye szép?!

## HIREK.

**Ma társasvacsora a függetlenségi körben.** *Bárczy Iván* pénzügyi tanácsos néhány nap óta városunkban időzik. Mi sem természetesebb mint az, hogy a zombori függetlenségi párt méltó módon ünnepli azt a férfit, akit csupán 48-as érzelmei miatt helyeztetett át a jelenlegi regim. Mindég hűen és becsületesen kitarított elvei mellett s így csak természetes, hogy ez szűrt szemet azoknak, kik kormányok szerint változtatják politikai nézetüket. A függetlenségi kör itt időző tagjai ma, csütörtök este 8 órakor összegyűlnek a kör helyiségében egy közös vacsorára, hogy ennek keretében ünnepeljék és biztosítsák őt igaz szeretetükről, őszinte ragaszkodásukról.

**Tekeverseny a függetlenségi körben.** A zombori függetlenségi körben szeptember havának 8-ik napján (kisasszony nap) a II-ik tekeverseny lesz, mely alkalommal a győztesek között ismét több igen értékes díj kerül kiosztásra. A tagok minél számosabb megjelenését kérjük. Vendégeket is szívesen látunk.

**Szomorú hírek.** Az elmúlt hét sok szomorúságot, gyászt hozott városunk lakosságának nagy része. Ófelsége születésnapján nem kevesebb mint 10 zombori polgár hunyta le örökre szemét. A függetlenségi eszmék harcossai sorában pedig ismét léket ütött a kérlelhetetlen halál. Augusztus 18-án temették el *Neumann Jakabot*, felsővárosi lakost, szobafestőt, akinek temetésén a felsővárosi függetlenségi párt számos tagja Mayer István elnök vezetésével is megjelent. 20-án kísértük utolsó útjára *Weisz Henrik* malomtulajdonost az ág. ev. temetőbe és 21-én kísérté nagyszámú gyászoló közönség *Stebler János* halottas kocsiját, aki f. hó 19-én hunyt el Budapesten a klinikán, hol előtte való napon műtétnek vetette magát alá. Temetésén megjelent a függetlenségi kör egy nagyobb küldöttsége *Mérő Ignáccal* az élén. Béke hamvaikra!

**Adózók figyelmébe.** Az 1910. évre megállapított egyénienkénti földadó felosztási jegyzék az 1583. évi 44. t. c. 16. §-a értelmében 8 egymásután következő napon 1910. évi augusztus hó 21-től augusztus hó 28-ig bezárólag a város adóügyi osztályánál betekintés végett közszemlére kitétetik, azon figyelemmel, hogy a netáni felszólamlásaikat és pedig: a) azon adózók, kik a fentemlített földadó felosztási jegyzékben megállapított adónál már a múlt évben voltak megróva, a lajstrom kitételének napját; b) azon adózók kik a földadó felosztási jegyzékben megállapított adóval a folyó évben első ízben rovatnak meg, adótartozásuknak az adókönyvecskéjükbe történt bejegyzést követő 15 nap alatt a város polgármesterénél előterjeszthetik. — A városi adó-kivető bizottság a folyó évre előírt III. oszt. kereseti adókat folyó évi *augusztus hó 24. 25. 26. és 27-én* tárgyalás alá veszi. Erről az összes érdekeltek azzal értesítettek, hogy a bizottság előtt személyesen megjelenhetnek, ahol észrevételeiket előadni és bizonyítékaikat bemutatni jogukban áll. A bizottság tárgyalási helyisége: a megyeháza nagyterme.

**A zombori iparos dalárda** régi hírnevéhez méltóan az apatini dalosversenyen ismét szaporította eddigi fényes győzelmeinek számát. A nagy tőzsdében láthatók azok a remek versenydíjak, melyeket a dal zombori lelkes művelői művészetük révén egyesületüknek meghódítottak. Nemcsak jó hírnevüket öregbítették, de városunknak is újabb dicsőséget szereztek. A mint derék dalárdistáinkat ismerjük, győzelmük nemcsak jól megérdemelt jutalom rájuk nézve, hanem buzdítás további fáradságtalan munkásságra. Ad multos annos!

**Eljegyzés.** Lukács Márton kalocsai könyvkereskedő eljegyezte Paul Paula kisasszonyt, Paul Frigyes helybeli iparos leányát.

NEMÉNY TESTVÉREK  
= SAVOY =  
nagyszálloda.

— BUDAPEST, József-körút 16., Telefon: 154-08. —

A főváros legújabb és legmodernebb elsőrangú szállodája. — A város központjában: 120 vendégszoba, olvasó és társalgó terem, központi gázfűtés, fürdőszobák, lift, Vacuum-Cleaner. Minden szobában hideg és meleg vízvezeték. Villamos vasút közlekedés az összes pályaudvarokhoz.

65-10-6

Mérsékelt árak! — A legfigyelmesebb kiszolgálás!

**Dunából kifogott hulla.** Bezdánban a múlt napokban a Dunából egy hullát fogtak ki. A hulla 30—35 éves férfi. Kiletét még eddig nem sikerült megállapítani.

**Ehrlich 600.** Magyarország orvosai most tartják ez idei vándorgyűlésüket Miskolcon. A nagytudományú felolvasások közül *Detre* László egyetemi magántanárnak az Ehrlich-Hataféle szencziós találmányáról tartott előadásából közlünk néhány részletet, mivel tudjuk, ho mily óriási érdeklődés kíséri az egész világon az „E. H. 600“-at. *Detre* tanár történeti alapon mutatja ki, miképpen egyesültek különböző kísérletezők által nyert tapasztalatok Ehrlich koncepciójában. Az új teóriák eddigi kísérleti eredményei a következők: 1. A vegyi anyagok hatásának és összetételének pontos ismerete útján lehetséges olyan új vegyületeket — szándékosan — megkonstruálni, amelyek egyes, főképpen állati parazitákat a szervezetben megölnék anélkül, hogy a szervezetet megmérgeznék. Ezen állati paraziták az álomkór okozói, továbbá a spirochaeták, csaváros lények, a lues-kór okozói. 2. Ezen elméletileg megkonstruált vegyi anyagokkal akár a bélcsatornák útján, akár a bőr alá fecskendezéssel sikerül a parazitákat egy csapásra megölni. (Therapia maqua sterilisans.) 3. Feltétlenül fontos dolog ezen egy csapásra való gyógyítás, mer ha kis adagokkal kísérjük meg a kezelést, akkor kifejlődhetik a paraziták új fajtája, amely a kezelés alatt a szer ellen immunizálódott. Nem szabad időt engedni a spirochaetáknak, hogy ily módon védekezzenek a rájuk ártalmas vegyi anyag ellen. 4. Ehrlich 606-os tudományos kísérletezések eredménye az összes ismert spirochaetákat képes egy csapásra megölni, ezek között a siphilis spirochaetákat, amelyek már 24 óra múlva degenerálódnak. Minthogy pedig az emberi szervezet kitűnően türi, ennélfogva a vele való kezelés tudományosan indokolva van.

**Tűzoltó ünnepély Zentán.** Lapunk utolsó számában fenti cím alatt megjelent hírnkben azt irtuk, hogy a Zentán tartott tűzoltóversenyeken a zombori, hivatásos tűzoltók is részt vettek. Ez tévedésen alapuit, mivel szövetségi versenyeken csakis önkéntes tűzoltók vehetnek részt s így ezen versenyeken is csak az önkéntes csapat vette fel a küzdelmet. A mi pedig a zombori tűzoltó testület által beadott óvást illeti, az abban leli magyarázatát, hogy a taktikai támadó feladat megoldásában részt vett másik — apatini csapat sem oldotta meg helyesen a kitűzött feladatot. Hogy a zombori csapat miért nem volt erre képes azt az előterjesztendő óvásában a szövetség választmányi ülésén annak idején kellőleg indokolni fogja.

**Kérünk intézkedést.** Megtörténik, hogy néha utcáinkat összesöprik. Bár inkább ne tennék! Mert a söprés csak arra való, hogy óriási porfelhőket kavargassanak s ezek más helyen újból letelepednek, mert még sohasem láttunk, hogy az igen t. utcaseprő urak söprés előtt felöntötték volna az utcákat. De az a veszélyes a dologban, hogy ott is úgy söpörnek, a hol a kofák tartják különféle áruikat, úgy hogy a gyümölcsöt stb-t teljesen ellepi a por. Hogy az ilyen eljárás milyen egészséges — azt talán nem kell bővebben magyaráznunk!

**Orvosválasztás.** A Monostorszegen megüresedett községi orvosi állásra a községi képviselőtestület folyó hó 12-en egyhangulag dr. Weisz Adolf bacsgyulafalvai községi orvost választotta meg.

**Uj elöljárók.** Monostorszegen községi bírónak Burghart Miklós és esküdtté Schmidt Schmidt Sebestyén választott meg.

**Zászlószentelés.** A „Bezdáni Katholikus Legényegylet“ történetében fontos esemény játszódott le vasárnap, augusztus 21-én. A legényegylet 1904 óta áll fenn és máris annyira megerősödött, hogy most már díszes zászlót szerzett és ezt szentelte be vasárnap Mészner István apátplébános, az egylet elnöke. Zászlóanya Ligeti Dávidné öngyászta, kinek tiszteltére szombaton este szép lámpionos menetelést tartott a kath. legényegylet. A zászlószentelést szentmise előzte meg. Az ünnepélyen más legényegyletek és testületek is elég nagy számmal jelentek meg. Este színelőadással és táncal egybekötött mulatság volt a legényegylet termeiben, színre került a „Rákóciért“ c. darab.

**Műkedvelő előadás.** A doroszlói tanuló ifjuság augusztus 15-én színelőadással egybekötött táncmulatságot rendezett, részben a doroszlói önk. tűzoltó testület, részben a Kalocsai Tanítók-Háza javára. Színre kerültek: Mátyás deák, Hűség próbája és Szobaleány egyfelvonásos vígjátékok. A sikerült előadás legszebb jutalma az életre való ifjuságnak. Az előadást tánc követte, mely vidám hangulatban reggelig folyt. — A jótékony célra felülfizettek: Berecz Károly (Gombos) 6 K, Sándor Elek 4 K, Bódy Andor 3 K, Gaiszt Béláné, Zsigmond Antal, Dr. Wilhelm Ignác 2—2 K, Gátos Imre, Nemes János, Németh Imre (Gombos), Özv. Szabó Jánosné, Mayer Ignác, Özv. Waletné; N. N., Móger József 1—1 K, Tancsik József 40 fill., Kossuttyák Fábrián (Szilberek), Varga István 20—20 fill., Pastyk Elek 10 fill. — Fogadják a rendezőség hálás köszönetét.

**Gyümölcs-szállítók figyelmébe.** A vakok temesvári foglalkoztató intézete, mint értesülünk, igen olcsó árban készít gyümölcs-szállító kosarakat és ezen ipari készítményekből állandó nagy raktárt tart fenn. Az intézet elsőrendű humánus célokat szolgál, melyet előmozdítani emberbaráti cselekedet, miért a közönségnek a szállítókosarak beszerzésénél az intézetet szíves jóakarattal ajánljuk. Az intézet jutányos ár-ajánlattal szolgál mindenkinek, aki eziránt odafordul.

**Beiratás.** A Bácsmezei Női Ipariskolában a beiratkozások az 1910—1911. tanévre szeptember hó 1., 2., 3., 4. d. e. 8—12 óráig lesznek, az intézet új helyiségében. (Deák Ferenc-kút 22. sz. Husvéth-féle ház.) Bővebb felvilágosítással az iskola tanítónője (Lackner Emilia) szívesen szolgál.

**Aljegyzőválasztás.** Kostyák János s. jegyő Bácsszentivánról f. hó 12-én monostorszegi s. jegyzővé választatott meg.

**Elgázolás.** Zomborban az e hó 18-án reggel 5 óra tájban Szabadka felé induló vonat gépésze a sikarai erdő és a bezdáni úti vasúti átjáró között észrevette, hogy a sineken egy férfi hulla fekszik. Az erről értesített vasuti őr és rendőrséget tudósította, a mely az esetről jegyzőkönyvet vett fel. A hullát melynek feje a törzstől teljesen el volt szakítva a vonat kerekai körülbelül 100 méternyire vonsozták magukkal. Ruhazsebében egy Benzinger József címre szóló borítékot találtak. Személy azonossága és elgázolása körülményei teljesen ismeretlenek.

**Beiratások a zentai főgimnáziumba.** A zentai áll. s. közs. főgimnáziumban, melynek szép új épületét f. é. május 7-én avatták fel, a beiratások szeptember három első napján lesznek. Az I. osztály párhuzamos lévén, vidékiek felvételének akadályja nincsen. A felvételi díj 6, a tandíj 54 korona s ez 3 részben fizethető. — Jó viseletű s jó előmenetelű szegény tanulók a tandíjfizetés alól részlen, vagy egészben is felmenthetők; azonban a felmentettek száma nem lehet nagyobb a beírottak 20 százalékánál. A tanítás 8 órától 1 ig egyfolytában tartatik s így a szomszéd községbeli tanulók hazajárhatnak. Miután az új tisztai vas-hid készen áll s a forgalomnak is át van adva, Zenta a Tiszán túlról is könnyen megközelíthető. Csókáról társas kocsin 40 fillérért szállítják az utast Zentára. Vidéki fiúk mérsékelt árban kaphatnak tisztességes ellátást. Zenta, 1910. aug. hó. Szűcs Lajos főgimn. igazgató.

**Beírása női kereskedelmiolya tanfmrá.** zombori kereskedők testülete által fentartott női kereskedelmi tanfolyamra a beírások folyó évi szeptember hó 1—5-ik napjain lesznek a felső kereskedelmi iskola tanácskozó termében naponként délelőtt 9—11 óráig. — A tanfolyamra felvehetőek mindazon leányok, kik a polgári leányiskola, felsőbb leányiskola vagy gimnázium négy osztályát sikerrel végezték, vagy megfelelő előképzettségüket felvételi vizsgálatokkal bizonyítják. — Az évi tandíj 120 korona, a beírási díj 10 korona. — A tandíj fél-évenként előre s a beírási díj azonnal fizetendő. Az előadások naponként délután 2—5 óráig lesznek a magán polgári leányiskolában.

**Beiratások.** Zombor szabad kir. város allamilag segélyezett felső kereskedelmi iskolájában a tanulók beírása szeptember hó 1., 2. és 3-án történik, mindenkor d. e. 9—12

óráig. Az alsó (I.) osztályba azok vehetők fel, akik a közép, vagy polgári iskola négy osztályát sikerrel elvégezték. A helybeli tanulók tandíja 80 korona, a vidékieké 100 korona, melyet fél-évenként előre kell lefizetni. Ezenkívül minden tanulónak fizetni kell: felvételi díj címén 4 koronát, az orsz. tanári nyugdíjalpra 6 koronát, az ifj. könyvtárra 2 koronát és az év végén kiadandó értesítőért 1 koronát. Szegény sorsú, jó magaviseletű és jó előmenetelt tett tanulók teljes tandíjmentességben részesülnek és esetleg iskolai könyveket is kapnak. Tekintettel arra, hogy késői jelentkezések miatt minden évben sok tanulót vagyunk kénytelenek visszautasítani, különösen a zombori szülőket figyelmeztetjük, hogy fiaik felvételét előjegyzéssel útján már most biztosítsák. — Előjegyzéseket az egész nagy szünet alatt elfogadjunk, amely alkalommal a felvételi, könyvtári és értesítői díjak, összesen 7 korona előre lefizetendők. Minden egyéb nézve készséggel ad felvilágosítást az igazgatóság.

## Sport.

Rovatvezető: Schmidt L. József.

A „Zombori Sport Egylet“ által 1910. évi augusztus hó 28-án, Zomborban, a Ferenc-csatornai uszodában és a Rákóci-úti sporttelepen rendezendő **Bácsmezei Úszó és Athletikai verseny sorrendje és feltételei:**

### A) Délelőtt 10 órakor Úzás.

1. Megnyitó verseny. Nyeretlenek részére, kik még 150 méteren aluli sprint-versenyen díjat egyáltalán nem nyertek.
2. Ferencz-csatorna 50 yardos gyorsúszó bajnoksága.
3. Oldalúzás 35 méter.
4. 12 éven aluliak 35 méteres mellúszása.
5. 4×35 méteres staféta. (Tetszés szerinti úzás.)
6. Más sporttal foglalkozók 35 méteres gyorsúszása.
7. Mellúzás 220 yard.
8. A Ferencz-csatorna 1/4 angol méteres úszóbajnoksága.
9. Ifjusági gyorsúzás 35 méter. Középszkolai tanulók részére.
10. Hátúzás 100 yard.
11. Vizi poló mérkőzés.

### B) Délután 3 órakor Athletika.

1. 60 méteres ifjusági síkfutás.
2. Súlydobás. Handicap.
3. 100 yardos síkfutás. „Bácsmezei 100 yardos síkfutó bajnoksága.“
4. Magasugrás.
5. Diszkoszdobás.
6. Távluugrás.
7. 3×100 yardos staféta futás.
8. Gerelydobás.
9. 1/2 angol mértföldes síkfutás.
10. Gyermekvívás. Bemutatja Falchettó Ettore vívómester a szünidei ifjusági tanítványaival.

### Versenyfeltételek.

1. A versenyeken csak bacsmezei sportegyleti amateur tagok indulhatnak.
2. Díjazás: A két úszóbajnokságban a győztesnek „A Ferencz-csatorna 1910. évi 50 yardos gyorsúszó, illetve 1/4 angol méteres úszóbajnoka“ cím és diszitett nagy ezüst érem bajnoki szalagon. II. Nagy ezüst. III. Kis ezüst. IV. Bronz. A 100 yardos síkfutó bajnokságban a győztesnek: „Bácsmezei 100 yardos síkfutó bajnoka“ cím és diszitett nagy ezüst érem bajnoki szalagon.

II. Nagy ezüst. III. Kis ezüst. IV. Bronz. Az úszóprogram 1. 4. 6. 9. 10 és az atletikai program 1. számában I. Kis ezüst. II. és III. Bronz érem. A többi számokban: I. Nagy ezüst. II. Kis ezüst. III. Nagy bronz. IV. Kis bronz. Víziló győztes csapat tagjai kis ezüst éremmel, a győztes staféta csapat tagjai nagy ezüst éremmel díjaztatnak. Az összes versenyszámokban a második díj 4. a harmadik díj 6. a negyedik díj 8 induló esetén adatik ki.

Egy nevezés esetén a versenyszám elmarad. A súlydobás handicapnál a legutóbbi 3 legjobb dobás bejelentendő.

3. Nevezési határidő: 1910. augusztus 24 déli 12 óra.

4. A nevezések a Zombori Sport Egylet címére Zombor küldendők.

5. Nevezési díjak: A bajnokságokban fejenként 3 korona, az úszóverseny 1. 4. 6. 9. 10. és az atletikai verseny 1. számában 1 korona, a többi versenyszámokban fejenként 1 korona 50 fillér.

Staféta nevezésnél csapatonként 3 korona. Víziló nevezés csapatonként 4 kor.

A nevezéssel együtt a nevezési díjak is beküldendők. Tét nélküli nevezések figyelembe nem vétetnek.

Jónás István,  
titkár.

Dr. Falcione Nándor,  
elnök.

\*

A „Zombori Sport Egylet” által rendezendő „Bácsmezei versenyt” a M. A. Sz. helybenhagyta azon kikötéssel, hogy a verseny okvetlen 28-án megtartandó, másnapra nem halasztható.

Kérjük a nagyközönséget, hogy e lélekemelő ünnepélyen minél nagyobb számban jelenjék meg, hogy ezzel is mintegy tanújelét adja az „Erő és egészség” iránt való tiszteletének.

## Szavazók kimutatása.

IV.

### Szelencse.

#### Konyovits Dávidra szavaztak:

- Travnik Béla pü. titkár  
Petonszky Imre adóhiv. segég  
Gállé Adám pü. számellenőr  
Tenusz Tivadar irodavezető  
305 Tripolszky Gyula árv. ülnök  
Frank Mihály dr. árv. ülnök  
Milánkovits Ferenc postatiszt  
Horváth József számellenőr  
Szende Géza irnok  
310 Török Sámuel pü. számtiszt.  
Bozsits Milán bérkocsis  
Lang Gyula tanácsnok  
Szabó Sándor alszámvevő  
Donoszlovits József irnok  
315 Somogyi Károly segédadótiszt  
Jónás István számtiszt  
Gaal Miklós irodatiszt  
Szabó Lajos —  
Mikovits Dömötör fm.  
320 Purmann Géza irnok  
Nasztasits Vlada fm.  
Adamkovits György postatiszt  
Konyovicsra szavaztak még Bánáttól:  
309 Lajos István korcsmáros  
Szojsits Pál szatócs  
Dodits Szlávko fm.  
Szótin Sándor fm.

A lap szerkesztéséért felel:

A SZERKESZTŐ-BIZOTTSÁG

## HIRDETÉSEK.

### Teljes ellátás

kapható egy felsőbb gimnáziumi tanuló számára egy intelligens úri házban.

Közelebbi cím: **Kollár József** könyv- és papírkereskedésében. 75-3-1

### Kiadó szoba.

**Az Aranygerenda-utca 5. szám alatt levő házban egy elegánsan bútorozott szoba azonnal kiadó.** 74-3-1

Értesítés kapható ugyanott.

### Tisztességes ellátás.

**Bármilyen zombori tanintézetbe járó izraelita tanuló fiúk teljes tisztességes ellátást kapnak: özv. Lipkovitz Sándornénál, Apolló-utca 18. sz.**

Bővebbet: **Robitsek-irodában.** 76-2-1

8098/1910. tkvi szám.

### Árverési hirdetmény kivonat.

A zombori kir. törvényszék mint tkvi hatóság közhírré teszi, hogy Spreicer Lános és neje Vegyelek Erzsébet végrehajthatónak Haubrich Vendel végrehajtást szenvedő elleni 65 kor. 95 fill. tőkekövetelés iránti végrehajtási ügyben a zombori kir. törvényszék (és a kir. járásbíró) területén levő Csonoplyán fekvő, a csonoplyai 604. sz. betétben végrehajtást szenvedett tulajdonául bejegyzett A. I. 5 sor. 699/3 hrsz. 85 öles szőlőre 52 kor. ugyanazon betétben A. II. 1-3 sorsz. 1745-1747. hrsz. 1 hold 1211 öl szántó és szőlőre 1294 kor. és A. III. 3 sor. 1585/2. hrsz. 36 öles szántóra 17 kor. kikiáltási, az árverést elrendelte.

Az 1910. évi október. hó 20. napján délután 3 órakor Csonoply község házában tartandó nyilvános árverésen ezen ingatlan az árverési hirdetményben megállapított kikiáltási ár 2/3-nál alacsonyabb áron az árverésen el nem adható.

Ha a kikiáltási ár fokozatos leszállítása következtében a legalacsonyabb árt elérő ígéret nem tétetik, a kiküldött az árverést felfüggeszti.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan 10% át készpénzben, vagy az 1881. LX. t. c. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november. hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt ovadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. c. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályzati elismervényt átszolgáltatni.

Az a ki az ingatlanért a kikiáltási árnál magasabb ígéretet tett ha többet ígérni senki nem akar, köteles nyomban a kikiáltási ár %-ka szerint megállapított bánatpénzt az általa ígért ár ugyanannyi %-káig kiegészíteni. Ha ennek a kötelezettségének eleget nem tesz, ígérete figyelmen kívül marad, és az árverésben melyet haladéktalanul folytatni kell, többé részt nem vehet.

A kincstár mint árverelő bánatpénzt letenni nem köteles. Nen kötelesek bánatpénzt letenni az 1889. XXX. t. c. 10. §-ának második bekezdése alapján azok a záloglevelek kibocsátására jogosított és Budapesten szemelő részvénytársaságok és szövetkezetek, valamint az 1893. XXIII. t. c. által az alakuló központi hitelszövetkezet a javukra zálogjoggal megterhelt ingatlan elárverezésénél. Abban az esetben, melyben az árverelő a törvény értelmében a bánatpénzt elveszti, a bánatpénz letétele alól fölmentett árverelő a tkvi hatóság felhívásának kézhez vételétől nyolc nap alatt a bánatpénznek megfelelő összeget bírói letétbe helyezni köteles.

Zomborban, 1910 évi augusztus hó 14. Radány s. k. kir. törvénzéki bíró.

A kiadvány hitelül:

**WEBER**  
tlkvvezető.

77-1-1

## Gróf Esterházy Ferenc uradalmi pezsgőgyára, Tata.

Forgalomba hozza az 1906-iki

Lakodalmos  Áldomás  Billikom  
(Demi Sec) (Sec) (Extra Dry)

jegyű **PEZSGŐIT**, melyeket

kizárólag az uradalom

somlói, neszmélyi, devecseri, baji, tatai és bánhidai szőlőiben champagne-szerűen szüretelt boraiból teljesen francia módon készített és **kiválóan jók.**

Zomborban kapható: **Mayer István és Dörfler Antal** fűszerkereskedésében.

Vezérképviselő: **KOLB LAJOS, Budapest,** Barcsay-utca 6.  
Telefonszám: 104-73.

46-50-29